Заслуженный учитель РСФСР.

СЛАЙД 1

В каждой профессии есть люди, которые преданы своему делу. О них говорят: «Мастер. Профессионал». А среди педагогов таких людей называют Учитель - с большой буквы. Цель моей работы - рассказать об одном из них, чей путь к педагогическим вершинам складывался непросто и проходил через суровые годы Великой Отечественной войны. Он получил признание своих учеников, коллег и был удостоен высокого звания Заслуженный учитель РСФСР. Иван Акимович Колпецкий - учитель математики средней школы №1.

Для написания своей работы я использовала воспоминания дочери Ивана Акимовича Мартыновой (Колпецкой) Ирины Ивановны, фотографии и документы архива семьи Колпецких, воспоминания учеников, коллег, знакомых.

Колпецкий Иван Акимович родился 15 июня 1914 года. Родители: Колпецкие Аким Алексеевич и Екатерина Ивановна. Аким Алексеевич закончил Кашинскую духовную семинарию и, пока не было места священнослужителя, работал учителем в селе Семёновское Кашинского уезда. В годы советской власти работал секретарём в Кашинском суде, но по наговору он был репрессирован и умер в Рыбинской тюрьме от голода. Екатерина Ивановна происходила из семьи дьякона Христорождественской церкви в Кашине.

СЛАЙД 2

Иван Акимович поступил учиться в 1-ю Кашинскую школу 2-й ступени. Кроме общеобразовательных предметов здесь изучали и предметы общепедагогического цикла: организация и методы работы в школе, охрана здоровья и вопросы физического воспитания, детское и юношеское движение. Теоретическая подготовка дополнялась практикой. Закончить учёбу в единой трудовой школе не позволяло происхождение. В 1929 году Колпецкий едет в Москву, где смог встретиться с заместителем наркома просвещения Надеждой Константиновной Крупской и получить справку, дающую возможность закончить обучение в Кашине. И год спустя он заканчивает школу. В одном классе с ним училась его будущая жена - Робова Клавдия Семёновна.

СЛАЙД 3

Учительский путь складывался непросто: они не могли поступить в высшие учебные заведения из-за социального происхождения. Поэтому поехали работать в сельские школы Краснохолмского района Калининской области, затем до самой войны работали в Краснохолмской средней школе, где Иван Акимович преподавал математику, а Клавдия Семёновна — русский язык и литературу. Параллельно Иван Акимович заочно учился в Калининском педагогическом институте, который закончил в 1939 году, а Клавдия Семёновна — на всевозможных педагогических курсах.

Аркадий Георгиевич Маньков (доктор исторических наук, автор многих работ по истории России периода феодализма) в своём «Дневнике рядового человека» 30 марта 1933 года пишет: «Вчера послал письмо Колпецкому в Кашин в ответ на его письмо. Сейчас он работает в школе крестьянской молодёжи преподавателем математики и химии. Когда я читал его письмо, меня охватила гнетущая зависть к его положению. Я даже готов был ругать себя за то, что не остался в Кашине и не пошёл в сельские педагоги. Но зависть эта оказалась мимолётной. Человек всегда ненавидит своё сегодня, лелея в мечтах в лучшем случае своё «завтра». Достойным ответом этому демону зависти было моё письмо, посланное Колпецкому». (Журнал «Звезда» 1994 год, №4, с. 147)

СЛАЙД 4

22 июня 1941 года началась Великая Отечественная война. В августе 1941 года Иван Акимович ушёл на фронт. Его призвали в пехоту. С 1942 года воевал в составе 214 стрелковой дивизии Донского фронта командиром стрелкового взвода 788 стрелкового полка.

Краткая хроника 214 стрелковой дивизии.

29 июня 1941 года дивизия выехала на фронт из города Сталиногорска Тульской области. 15 — 18 июля она сосредоточилась в районе станции Нижне-Чирской Сталинградской области и заняла оборону. 18 августа дивизия получила приказ совершить форсированный марш в район Паньшино и очистить от противника восточный берег Дона. Части дивизии к рассвету достигли места и с марша вступили в бой с противником. Солдаты и офицеры 788-го стрелкового полка действовали во втором эшелоне в районе юго-западной окраины Паньшино. В течение дня велись упорные бои, и 19 августа враг был отброшен с плацдарма в Дон. Но тактический успех не перерос в успех оперативный, не завершился ликвидацией главного плацдарма у хутора Вертячий. СЛАЙД 5

На этом плацдарме уже сосредоточились для броска на Сталинград танковые и моторизированные дивизии 14-го немецкого танкового корпуса. 29 августа — начало немецкого наступления на Сталинград. Танковые дивизии противника, прорвавшись с плацдармов у Вертячего и Песковатки, вышли к западной окраине города. Части дивизии вели оборонительные бои. 26 августа солдаты и офицеры 788 стрелкового полка вышли на рубеж северо-восточнее Верхней Гниловой и заняли оборону на участке: река Быстрый Проток — устье реки Паньшинка. Противник не проявляет активности в этом направлении вплоть до начала контрнаступления Красной Армии под Сталинградом.

СЛАЙД 6

Здесь под Сталинградом Иван Акимович получил тяжёлое ранение в ногу. После продолжительного лечения в госпиталях был признан негодным к строевой службе. Он был отправлен в тыл в посёлок Завидово Калининской области в военкомат обучать

новобранцев. Демобилизовался из Вооружённых сил в январе 1946 года. Его фронтовой путь отмечен орденом Отечественной войны I степени и многочисленными медалями.

СЛАЙД 7 В мае 1995 года на имя Ивана Акимовича пришло письмо, в котором были следующие строки: «9 мая весь мир с благодарностью вспоминает подвиг победителей фашизма. Особенно — Россия. Потому что все мы обязаны жизнью тем, кто разгромил гитлеровскую Германию и спас свою землю от рабства. Иван Акимович! Вам есть, чем гордиться. Ибо Вы и Ваши однополчане — не просто ветераны. Вы — ветераны-победители. Низко кланяюсь Вам. Президент России Борис Николаевич Ельцин».

СЛАЙД 8

В 1946 году Иван Акимович пришёл работать в среднюю школу №1 учителем математики. Вместе с ним начала работать в школе Клавдия Семёновна. В школьном архиве хранится папка учёта ведомостей успеваемости учеников за 1946 — 1947 учебный год. И среди прочих есть ведомость успеваемости учеников 8 «А», составленная и подписанная классным руководителем Колпецким Иваном Акимовичем.

Слайд 9

Из воспоминаний дочери Ивана Акимовича Мартыновой Ирины Ивановны: «Папа считал математику одной из главнейших наук и учил своих учеников любить этот предмет. Он вёл факультативные занятия, которые посещали любители этой науки, в основном мальчики. Практически все они после окончания учёбы в школе поступали в ведущие вузы страны. Папа любил своих учеников, и они платили ему тем же. Он не терял связи с ними и после окончания школы, интересовался их делами, проблемами, помогая, если мог, советом и делом.

СЛАЙД 10

Всю свою жизнь, до самой смерти, папа и мама поддерживали связь с одним из своих учеников Полянской школы Краснохолмского района Берциным Игорем Александровичем, доктором технических наук, профессором. Игорь Александрович был ассистентом Андрея Дмитриевича Сахарова до 1996 года, преподавал в институте в городе Сарове (Арзамас — 16). Если бывшие ученики приезжали в Кашин, они обязательно заходили к родителям, где им всегда были рады».

СЛАЙДЫ 11, 12, 13

Четверых детей вырастили и воспитали супруги Иван Акимович и Клавдия Семёновна: Юрия, Ирину, Нину, Евгения. Все они в разное время окончили школу с золотыми медалями. И в этой «золотой традиции» немалый вклад родителей!

Из воспоминаний Леонида Васильевича Пономарёва, ученика Ивана Акимовича: «Очень хорошо помню уроки математики. Иван Акимович был профессионал своего дела! На его уроках всегда было интересно. Он вёл большую внеклассную работу. Под его руководством работал кружок художественной самодеятельности. Учитель сам был его

душой: играл на гитаре, пел, активно участвовал в постановках школьных спектаклей. Большое впечатление на меня произвела пьеса Островского «Снегурочка», в которой принимали участие педагоги школы и ученики-старшеклассники».

В 1959 году Ивану Акимовичу Колпецкому присвоено звание «Отличник народного просвещения», в 1970 году он награждён медалью «За доблестный труд в ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина». 2 февраля 1973 года Указом Президиума Верховного Совета РСФСР за заслуги в области народного образования Ивану Акимовичу присвоено почётное звание Заслуженного учителя РСФСР.

Журналист газеты «Тверская жизнь» Татьяна Маркова писала: «Послали меня в августе в Кашин за очерком о заслуженном учителе Иване Акимовиче Колпецком. Звание ему только что присвоили. Я пришла к дому моего героя, а там горе, страшнее не бывает: семья только что похоронила сына, студента МВТУ имени Баумана. Какой корреспондент? Какой очерк? Но Иван Акимович впустил меня в дом. А потом Колпецкий сказал: «Не расстраивайтесь, будет у вас материал. Мне всё равно завтра в школу». Стоял конец августа. Учитель давал контрольную работу ребятам, которых подтягивал летом по математике. Я сидела за партой и смотрела, как он ходит между рядов. Одному мальчишке по-отцовски пригладил вихры: «Да ты смотри, задачка-то, оказывается, не такая уж и трудная. Я знал, что ты справишься!» Очерк у меня заканчивался фразой: «Радостно бъётся маленькое сердце». Пройдут годы. Колеся по области, я много раз слышала его имя, потому что его ученики были повсюду. Потому что таких учителей не забывают. Потому что такие учителя работают не «за», а «ради».

Слайд 14

За заслуги в развитии народного образования и активное участие в коммунистическом воспитании подрастающего поколения решением исполнительного комитета Кашинского городского Совета народных депутатов от 16 июня 1988 года Ивану Акимовичу Колпецкому было присвоено звание «Почётный гражданин города Кашина».

СЛАЙД 15

Всякий, кто видел, какой ворох поздравлений приходил к нему в день учителя со всей России, со всех концов света – не мог сдержать удивления: «Иван Акимович, какой же вы богатый!» Да, он был счастливым, увлечённым, а значит, богатым человеком. И богатство это заслуженное – искренняя любовь и признательность бесчисленных учеников и коллег. Многие поколения учащихся получили у Ивана Акимовича серьёзную математическую подготовку. А ещё на своих уроках учил доброте и порядочности, честности и гуманизму.

Будучи на пенсии с 1974 года, он активно участвовал в общественной жизни города, был народным заседателем в суде, членом Совета ветеранов. На любом поприще Иван Акимович проявлял ответственность и инициативу, пользовался авторитетом у окружающих.

27 января 1996 года его не стало. От имени коллег школы №1 и учеников Леонид Васильевич Пономарёв написал стихотворение «Памяти И. А. Колпецкого».

Мороз затих, как бы не веря,

Как слёзы тихо падал снег.

Он констатировал потерю –

Ушёл из жизни человек.

Ушёл большой – большой учитель,

Ушёл большой профессионал,

Интеллигент, добра даритель,

Таким его наш город называл.

Он был прекрасным семьянином,

Детей хороших воспитал.

Он жизнелюбом был великим,

В нём вера в жизнь была сильна,

А в многогранном жизни лике

Была такая грань – война.

Со всем, что есть на ней тяжёлым,

Оставив след, она прошла

И снова к детям, снова в школу

Ведь нет гуманней ремесла.

Труд яркий, творческий, нелёгкий,

Не только из одних побед

Он в первой школе вёл урок

Почти что целых 30 лет.

Он был талант особой меры

В работе, в жизни, да во всём

И как же трудно вдруг поверить,

Что жизнь остановилась в нём.

Жаль, жизни не бывает вечной

Ни на земле, ни в небесах.

Пусть память будет бесконечной

О нём навек в людских сердцах.

Я уверена, имена таких талантливых педагогов, каким был Иван Акимович, надолго остались в памяти учеников, в истории нашей школы.